
Ciudad de México, 30 de noviembre de 2023. 
 
Versión estenográfica de la Segunda Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Estado Abierto y de Transparencia Proactiva del 
Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Alma: Buenos días a todos los Comisionados que se encuentran 
presentes a través de las diversas plataformas y, bueno, a esta Segunda 
Sesión Extraordinaria de la Comisión de Estado Abierto y Transparencia 
Proactiva del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Les volvemos a solicitar nuevamente si alguna persona se encuentra en 
representación de algún Comisionado o Comisionada nos lo hagan 
saber para el registro correspondiente. 
 
También, Coordinador y Secretaria, les informo que en estos momentos 
ya tenemos un quórum de 24 Comisionados, que es el requerido. Por lo 
tanto, se les informa a todos los presentes que en atención al artículo 
63 de los lineamientos para la organización, coordinación y 
funcionamiento de las instancias de los integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, esta sesión será pública y será transmitida 
en vivo a través de las plataformas digitales con las que cuenta el 
Instituto Nacional de Transparencia y el Sistema Nacional de 
Transparencia. Además esta grabación estará en resguardo de la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia, misma que 
será utilizada para la elaboración de la versión estenográfica y el acta 
respectiva. 
 
Antes de iniciar la sesión, les solicitamos muy atentamente pudieran 
encender sus cámaras para poder tomar las fotografías para el registro 
de la misma. Vamos hacer varias tomas. Muchísimas gracias. 
 
Entonces, procederemos ahora a hacer el conteo para el inicio de 
nuestra transmisión. 
 
Adelante, Coordinador. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, querida Almita. 
 



Muy buenos días a las y los integrantes de la Comisión de Estado 
Abierto y de Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia que nos acompañan en esta Segunda Sesión 
Extraordinaria del año 2023. 
 
Agradezco su atención y asistencia a esta sesión remota en las 
múltiples sedes de quienes integran esta Comisión. 
 
A continuación le solicito a la Comisionada María Tanivet Ramos Reyes, 
nuestra flamante Secretaria, que proceda con el pase de lista de 
asistencia y verificación de quórum legal no sin antes mencionar que 
hoy día jueves 30 de noviembre del 2023 daremos inicio a esta nuestra 
sesión de Comisión de Estado Abierto y Transparencia Proactiva.  
 
Adelante, Secretaria. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinador. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, procederé a desahogar el punto 1 
del Orden del Día, para lo cual pasaré lista a efecto de verificar la 
existencia del quórum legal y para tales efectos voy a llamarles por su 
nombre dando un tiempo razonable para escuchar su respuesta y que 
todos ustedes tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo, en atención a todas y todos los integrantes me permito de la 
manera más respetuosa solicitar de su apoyo verificando el nombre de 
usuario con el que aparecen en esta plataforma digital; asimismo, 
solicitar el apoyo a todas aquellas personas que nos acompañan en 
representación de alguna Comisionada o algún Comisionado para que 
al momento del pase de lista proporcionen su nombre completo, lo 
anterior con el objeto de facilitar su registro en la versión estenográfica 
y posteriormente para la realización del proyecto del acta que la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional nos hará llegar a esta sesión. 
 
Dicho esto, inicio con el Consejero y Coordinador de la Comisión, 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez. 
 



Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias. 
 
La de la voz, presente. 
 
Comisionada del INAI, Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Héctor de Lira Serna: Héctor de Lira Serna en representación de la 
doctora Norma Julieta del Río Venegas. Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Héctor de Lira, ¿verdad? Gracias, 
Héctor. 
 
Comisionado del INAI, Adrián Alcalá Méndez. 
 
Hola, Edmundo, creo que tienes apagado el micrófono. Okey, tomamos 
la asistencia. Muchas gracias, Edmundo. 
 
Comisionada del INAI, Josefina Román Vergara. 
 
No tenemos tampoco en chat, ¿verdad? 
 
Comisionado de Baja California, Luis Carlos Castro Vizcarra. 
 
Nancy Ávalos Cuevas: Buenos días a todos y todas. Nancy Ávalos 
Cuevas en representación del Comisionado Luis Carlos Castro. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Nancy. 
 
Comisionado de Baja California, José Francisco Gómez. 
 
Nancy Ávalos Cuevas: Al igual su servidora, Nancy Ávalos Cuevas. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchísimas gracias, Nancy. 
 
Comisionada de Baja California, Lucía Ariana Miranda Gómez. 
 
Nancy Ávalos Cuevas: Aquí seguimos. 
 



María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Nancy. 
 
Comisionada Presidenta de Baja California Sur, Rebeca Lizette 
Buenrostro Gutiérrez. 
 
Comisionada de Campeche, Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente, buenos días. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Tere, buenos días. Muchas gracias 
por acompañarnos. 
 
Comisionada Marlene Marisol Gordillo Figueroa, de Chiapas. 
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto, de Chiapas.  
 
Comisionada Amelia Lucía Martínez Portillo, Comisionada de 
Chihuahua. 
 
Comisionado de la Ciudad de México, Julio César Bonilla Gutiérrez. 
 
Miriam Rojas: Miriam Rojas en su representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Miriam, que gusto saludarte. 
Buenos días. 
 
Miriam Rojas: Hola, Comisionada, buen día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Comisionada de la Ciudad de México, 
María del Carmen Nava Polina. 
 
José Hernández. Muy buenos días. En representación, José 
Hernández. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, José. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Comisionado de Colima, Francisco José 
Yáñez Centeno y Arvizu. 
 
Comisionada de Durango, Paulina Elizabeth Compeán Torres. 



 
Sergio González Ramos: Buenos días. En su representación, Sergio 
González Ramos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Sergio. 
 
Comisionado del Estado de México, Luis Gustavo Parra Noriega. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Hola, buenos días. Saludos a todas y a 
todos. 
 
Estaré aquí ahorita un rato, pero tengo una junta después y se quedará 
la maestra Yadira en mi representación. Gracias, saludos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Comisionado. Saludos 
hasta Jalisco, bonito día. 
 
Comisionada del Estado de México, Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Comisionada de Guanajuato, Mariela del Carmen Huerta Guerrero. 
 
Estefanía Lamas: Buen día. Estefanía Lamas en representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Estefanía. 
 
Comisionado de Guerrero, Roberto Nava Castro. 
 
Me parece que alguien puso en el chat que venía en su representación. 
 
Alejandro: En representación del Comisionado Presidente Roberto 
Nava Castro. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Alejandro. 
 
Comisionado de Guerrero, Horacio Díaz Quiñones. 
 
Comisionada de Hidalgo, Myrna Rocío Moncada. 
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem: Muy buenos días, que gusto 
saludarlos. 



 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días, Comisionada Presidenta. 
Gracias por asistir. 
 
Comisionada de Hidalgo, Evelia Elizabeth Monribot Domínguez. 
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez: Presente. Buenos días a 
todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días, Comisionada. 
 
Comisionado de Jalisco, Salvador Romero Espinosa. 
 
Comisionada de Jalisco, Olga Navarro Benavides. 
 
Comisionada de Michoacán, Ruth Nohemí Espinosa Pérez. 
 
Comisionado de Michoacán, Abraham Montes Magaña. 
 
Comisionado de Morelos, Marco Antonio Alvear Sánchez. 
 
Comisionada de Nayarit, Alejandra Langarica Ruiz. 
 
Alejandra Langarica Ruiz: Hola, buenos días a todas y a todos. 
Presente, mi querida Tanivet. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día. 
 
Comisionada de Nayarit, Esmeralda Isabel Ibarra Beas. No esta, 
¿verdad? 
 
Comisionado Presidente de Nayarit, Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez: Presente. Buenos días a todos. 
Saludos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días, Comisionado. Saludos. 
 
Comisionada de Nuevo León, María Teresa Treviño Fernández. 
 



Joel García: Buen día a todas y a todos. Joel García en representación 
de la Consejera Teresa Treviño. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Joel. 
 
Consejera de Nuevo León, Brenda Lizeth González Lara. 
 
Lizette Guadalupe Salinas Gómez: Buenos días. Lizette Guadalupe 
Salinas Gómez en representación de la Consejera Brenda Lizeth 
González Lara, del INFO Nuevo León. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Brenda. 
 
Consejera de Nuevo León, María de los Ángeles Guzmán García. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Buenos días. Presente. 
 
Saludos a todas y todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Saludos, querida amiga. Buen día. 
 
Comisionada de Puebla, Nohemí León Islas. 
 
Comisionado de Querétaro, Javier Marra Olea, Comisionado 
Presidente. 
 
Javier Marra Olea: Presente, buenos días. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días, Comisionado. 
 
Comisionado de Quintana Roo, José Roberto Agundis Yerena. No está, 
¿verdad? 
 
Comisionada Presidenta de Quintana Roo, Magda Eugenia de Jesús 
Lozano Ocman. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Hola, Tani. Buenos días a 
todas y a todos. Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Coordinadora, buenos días. 



 
Comisionada de San Luis Potosí, Ana Cristina García Nales. 
 
Nahomi Sánchez: Hola, buenos días. Nahomi Sánchez en 
representación de la Comisionada Ana Cristina García. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Nohemí. 
 
Comisionado de Sinaloa, José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Excelente día. Un abrazo a todas y 
todos y en especial a la Comisionada María del Carmen Nava, por el 
sensible fallecimiento de su señora madre. Abrazos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Comisionado. 
 
Comisionado de Sonora, Wilfredo Román Morales Silva. 
 
Comisionada de Tamaulipas, Rosalba Ivette Robinson Terán. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Presente. Buenos días a todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días. 
 
Comisionado de Yucatán, Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Comisionada Presidenta de Yucatán, María Gilda Segovia Chab. 
 
María Gilda Segovia Chab: Presente. Buenos días a todas y a todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días, Comisionada. Bienvenida. 
 
Comisionado de Yucatán, Aldrin Martín Briceño Conrado. 
 
Y me parece que también ya estaba por aquí la Comisionada de 
Chiapas, Marlene, ¿verdad? Bueno, yo la vi conectada, no sé si alguien 
más se incorporó nos lo hagan saber para hacer el registro. Creo que 
no, ¿verdad? 
 



Bueno, una vez, Coordinador, dado el pase de lista le comento que 
contamos con asistencia de 27 integrantes, por lo que contamos con un 
quórum legal para sesionar. Siendo las 9 horas con 53 minutos puede 
ser declarada iniciada la Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión 
de Estado Abierto y de Transparencia Proactiva del Sistema Nacional 
de Transparencia. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Roberto Nava Castro: Perdón Secretaria, interrumpo. Roberto Nava, 
de Guerrero, presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Bienvenido, Roberto. 
 
Roberto Nava Castro: Perdón por la interrupción. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Sin problema, Roberto. 
Gracias a ti, te anotamos. 
 
En este caso, Secretaria, al haber ya quórum para poder iniciar le pido 
de la manera más atenta si podría usted desahogar el punto 2 del Orden 
del Día, correspondiente a la aprobación del orden del mismo. 
 
Es cuanto. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con mucho gusto, Coordinador. 
 
El Orden del Día de esta Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión 
de Estado Abierto y de Transparencia Proactiva, que fue circulada en 
conjunto con la convocatoria para esta sesión incluye: 
 
1. Lista de asistencia, declaración de quórum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 
 
3. Lectura y, en su caso, aprobación del Acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria del 23 de agosto del 2023. 
 



4. Lectura y, en su caso, aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria del año 2023 de Comisiones Unidas, Comisión Jurídica, 
de Criterios y Resoluciones, y Comisión de Estado Abierto y 
Transparencia Proactiva, de fecha 4 de septiembre de 2023. 
 
5. Presentación y, en su caso, aprobación del Plan de Trabajo 2023-
2024. 
 
6. Asuntos generales. 
 
7. Acuerdos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Una vez dada la lectura del 
Orden del Día y toda vez que se trata de una Sesión Extraordinaria, no 
se permite abrir espacios para el tratamiento de asuntos generales de 
acuerdo con el segundo párrafo del artículo 58 de los lineamientos para 
la realización, coordinación y funcionamiento de las instancias de los 
integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información Pública y Protección de Datos Personales. 
 
Por lo tanto, solicito amablemente, Secretaria, someta a consideración 
de los presentes la aprobación de dicho Orden del Día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinador. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el Orden del Día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído, por lo que 
solicito de la manera más atenta levantar la mano quienes estén a favor. 
Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente levantando su mano 
quienes estén en contra. Muchas gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión 
ha sido aprobado por unanimidad. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Por lo tanto, le solicito sea tan amable de dar seguimiento a la 
presentación con el siguiente punto del Orden del Día. 



 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinador. 
 
En desahogo del punto 3 del Orden del Día, relacionado con la lectura 
y, en su caso, aprobación del Acta de la Primera Sesión Extraordinaria 
de la Comisión de Estado Abierto y de Transparencia Proactiva, 
realizada el 23 de agosto de 2023, toda vez que fue enviada junto con 
la convocatoria para su conocimiento consulto en votación económica 
si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Quienes estén a favor de la dispensa de la lectura del Acta, sírvanse 
manifestando en la forma acostumbrada levantando su mano. Muchas 
gracias. 
 
Quienes estén en contra de la dispensa de la lectura del Acta, favor de 
manifestarlo en forma oral y levantando la mano. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobada la dispensa 
de la lectura del Acta de la Primera Sesión Extraordinaria realizada el 
pasado 23 de agosto de este año. 
 
Y continuando con el desahogo del punto se somete a consideración de 
todas y todos ustedes la aprobación del Acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria, realizada el pasado 23 de agosto. 
 
Quienes estén a favor sírvanse a manifestarlo de la forma 
acostumbrada levantando la mano. Muchas gracias. 
 
Quienes estén en contra favor de manifestarlo en forma oral y 
levantando la mano. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad de votos fue aprobada el 
Acta de la Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión de Estado 
Abierto y Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia, celebrada el 23 de agosto de 2023. 
 
Es cuanto. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Muchas gracias, Secretaria. 
 



Por favor continúe con el siguiente punto del Orden del Día, que es el 
punto número 4. 
 
Adelante. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con muchísimo gusto, Coordinador. 
 
En desahogo del punto 4 del Orden del Día, relacionado con la lectura 
y, en su caso, aprobación del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria 
del año 2023 de Comisiones Unidas, Comisión Jurídica, de Criterios y 
Resoluciones, y Comisión de Estado Abierto y Transparencia Proactiva, 
de fecha 4 de septiembre del 2023, toda vez que fue enviada junto con 
la convocatoria para su conocimiento. 
 
Consulto en votación económica si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Quienes estén a favor de la dispensa de la lectura del Acta, sírvanse 
manifestarlo de la forma acostumbrada levantando la mano. Muchas 
gracias. 
 
Quienes estén en contra de la dispensa de la lectura, favor de 
manifestarlo de forma oral y levantando la mano. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobada la dispensa 
de la lectura del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria del año 2023, 
de Comisiones Unidas, de fecha 4 de septiembre del 2023. 
 
Y continuando con el desahogo del punto se somete a consideración de 
todas y todos ustedes la aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria del año 2023 de Comisiones Unidas, de fecha 4 de 
septiembre de 2023. 
 
Quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada 
levantando la mano. Muchas gracias. 
 
Quienes estén en contra, favor de manifestarlo de forma oral y 
levantando la mano.  
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue aprobada el Acta de la 
Segunda Sesión Extraordinaria del año 2023 de Comisiones Unidas, 



Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones, y Comisión de Estado 
Abierto y Transparencia Proactiva, de fecha 4 de septiembre del año en 
curso. 
 
Es cuanto. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Secretaria. 
 
Y siguiendo con la sesión y en desahogo del punto 5 del Orden del Día, 
haré uso de la voz para la presentación y, en su caso, aprobación del 
Plan de Trabajo del 2024. 
 
De nueva cuenta les reitero y les mando un saludo a todas y a todos los 
que nos acompañan, agradecerles su presencia y también 
principalmente agradecerles la confianza que nos han dado a su 
servidor y a la Secretaria, a mi amiga Tanivet Ramos, para poder 
encabezar esta Coordinación que de manera yo creo que muy exitosa 
en los últimos dos años mi compañera y amiga Tere Treviño tuvo 
también la Coordinación. 
 
Y, bueno, hoy estamos iniciando esta nueva Coordinación para estar al 
Frente de la Comisión de Estado Abierto. 
 
Quiero recalcar que desde su creación se ha destacado por el desarrollo 
de importantes iniciativas nacionales y locales, así como la elaboración 
de acuerdos, informes, reformas legales, que fueron un puente que nos 
permitió sentar las bases de la apertura gubernamental y de 
Transparencia Proactiva en todo México. 
 
De esta manera con el mismo ánimo y seguimiento al excelente trabajo 
que se ha hecho en años anteriores por mis compañeras Coordinadoras 
que nos antecedieron en este cargo, quiero comentarles que el Plan de 
Trabajo 2023-2024 se compone principal o específicamente de cuatro 
ejes transversales, que son Estado Abierto, Transparencia Proactiva, 
Datos Abiertos y Acceso a la Información. 
 
Dentro de estos ejes se desprenden líneas de acción que nos van a 
permitir avanzar en la consolidación de un Estado Abierto en todos los 
espacios y niveles de gobierno en nuestro país. 
 



De igual manera, quiero mencionarles que en este Plan de Trabajo 
seguiremos impulsando la estrategia de cocreación desde lo local, las 
Semanas Universitarias por la Transparencia que han sido también un 
gran vehículo para llegar a la comunidad universitaria, a nuestros 
alumnos y alumnas de nivel superior. 
 
También vamos a seguir impulsando lo que es el PlanDAI, la difusión de 
actividades como el open wowick, la Cumbre Nacional de Gobierno 
Abierto, el Plan de Acción Nacional y derivado de la aprobación durante 
este año de los lineamientos de Transparencia Proactiva y de la Política 
Nacional de Datos Abiertos vamos a continuar gestando la divulgación 
y aplicación de estas normativas para ampliar el alcance de nuestro 
deber como órganos garantes de transparencia. 
 
Por lo tanto, además de dejar a su consideración la aprobación del 
presente plan de trabajo, quiero invitarles a promover las iniciativas y 
actividades que se tienen programadas y a presentar también nuevas 
estrategias para llevar a cabo nuestra labor. Y en ese sentido reiterarles 
que cuentan con todo el apoyo de esta coordinación, así como de las 
Consejeras y los Consejeros del Comisionado y las Comisionadas del 
INAI, para responder a sus necesidades particulares; obviamente 
entendemos que cada estado tiene sus particularidades y, por lo tanto, 
ofrecemos y extendemos la mano para poder colaborar con todos 
ustedes. 
 
De igual manera, quiero yo acotar en este punto que se envió en su 
momento este plan de trabajo y el Comisionado Gustavo Parra, del 
INFOEM, nos hizo llegar algunas observaciones que considero son en 
beneficio de este plan, abonan al mismo. 
 
Y ya como lo mencioné en un principio, él está en la Feria Internacional 
del Libro y se tuvo que disculpar para participar también con nuestro 
amigo Chava Romero, en una presentación, pero quiero hacer mención 
que se van a tomar en cuenta o al menos se están incorporando las 
aportaciones que hizo el Comisionado Gustavo Parra, para que abonen 
y fortalezcan este plan de trabajo. 
 
De igual manera, quiero agradecer el apoyo que siempre hemos tenido 
por parte de nuestro amigo Adrián Alcalá, en esta Comisión de Estado 
Abierto, ha sido un aporte fundamental en el trabajo que se ha 



desarrollado durante estos últimos años en la implementación de estos 
ejercicios, de estas distintas normativas que se han podido lanzar. 
 
La última, que ha sido el Plan Nacional de Datos Abiertos, que me 
parece que es fundamental y va a ser un parteaguas en nuestro país; y 
también agradecer a su esquipo operativo principalmente encabezados 
por nuestro amigo Jaime Cerdio y por Edmundo Vázquez, que creo que 
han sido pilar y pieza fundamental para que también esta Comisión de 
Estado Abierto pueda dar resultados. 
 
Por lo tanto, no me queda más que reiterarme a sus órdenes a través 
de los diferentes medios de comunicación que tenemos para seguir 
siendo un equipo de trabajo unido y dinámico como creo que se ha 
logrado en los últimos años buscando brindar los resultados que se 
esperan de nosotros. 
 
Entonces, en ese sentido me pongo a su disposición. Tanivet, también 
que es una persona que conoce mucho del tema y aparte es muy 
proactiva, que eso la verdad yo le reconozco porque ella está atrás de 
mí más que yo estarle diciendo qué hacer. Entonces, creo que ese es 
un perfil idóneo para esta Comisión que creo que es de las más activas, 
de las que tienen más participación dentro del Sistema Nacional y 
somos también de las Comisiones más numerosas que integran estas 
Comisiones de Trabajo del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Por lo tanto, agradecerle su confianza de nueva cuenta y esta es una 
breve exposición de nuestro Plan de Trabajo 2023-2024. 
 
Muchas gracias por su atención. 
 
Es cuanto, Secretaria. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias por la exposición, Coordinador. 
 
Muchas gracias también por la confianza, sobre todo por la confianza 
de proponerme acompañarte contigo este año para la implementación 
de este gran plan de trabajo. 
 
Ahora informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo 
con la finalidad que nuestros colegas tengan oportunidad de 



expresarse. No omito recordarles que de acuerdo con lo establecido en 
el artículo 69 de los lineamientos de las instancias del Sistema Nacional 
de Transparencia se tiene hasta tres minutos máximo para sus 
intervenciones. 
 
Entonces, si gustan empezamos a enlistar intervenciones. 
 
La Consejera Ángeles Guzmán. Te anoto, amiga. 
 
La Comisionada de Nayarit, Alejandra Langarica. 
 
Comisionado de Sinaloa, José Alfredo Beltrán. 
 
Roberto Nava, de Guerrero. 
 
No sé si alguien más, igual nos lo pueden poner en el chat porque no 
veo todas las caritas. 
 
Y son todas las intervenciones enlistadas. 
 
Entonces, cedería el uso de la voz a la Consejera del INFO Nuevo León, 
Ángeles Guzmán García. 
 
Adelante, Consejera. 
 
María de los Ángeles Guzmán García: Gracias, amiga. 
 
Yo muy brevemente, sólo para felicitarles y desearles mucho éxito y 
estoy seguro que lo van a tener en esta encomienda, a Paco Guajardo 
mi compañero y amigo, y también a mi queridísima amiga Tanivet, sé 
que van hacer un esfuerzo increíble y que los resultados también van a 
ser increíbles porque además Paco, por ejemplo, viene trabajando estos 
temas de hace 850 mil años, entonces ahora materializarlos como 
Coordinador de esta Comisión estoy segura que van a ser muy 
fructíferos y más en compañía de Tani, que es tan activa. 
 
Es cuanto. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, amiga. 
 



María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, querida amiga. 
 
Cedemos ahora la voz a la Comisionada de Nayarit, Alejandra 
Langarica. 
 
Alejandra Langarica Ruiz: Hola, buenos días. 
 
En el mismo sentido, felicitarlos, felicitarlos por el Plan de Trabajo, Paco 
Guajardo, el mayor de los éxitos, te quedaste con un muy, muy buen 
elemento que es la Comisionada Tanivet como Secretaria en la 
Comisión, sé que van hacer un gran dueto y que trabajemos en conjunto 
también con la Comisión de Asuntos de Entidades Federativas y 
Municipios, por ahí traemos una línea de acción que va en el sentido de 
Transparencia Proactiva en los municipios. Entonces, por ahí vamos a 
estar trabajando. 
 
Les deseo el mayor de los éxitos y nos incorporamos a los trabajos de 
la Comisión de Estado Abierto. Muchas felicidades. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Alejandra. 
 
Y te tomo la palabra ahí, Tani, para ponernos en contacto con Alejandra 
y ver esa propuesta y poder incorporar si es viable. Pero sí, adelante. 
Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Tomo nota, Coordinador. Y sí se alinea 
una de las estrategias del excelente plan de trabajo que acabas de 
presentar, Coordinador. 
 
Entonces, estaremos en contacto, Comisionada Ale. Muchas gracias. 
 
Y ahora cedería el uso de la voz al Comisionado de Sinaloa, José 
Alfredo Beltrán. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Muchas gracias, Comisionada Tanivet, 
Comisionado Guajardo. 
 



Bueno, para mí es uno de los temas que en lo particular más me 
apasionan por la formación y por las organizaciones de la sociedad civil 
de las que he formado parte y que hemos promovido precisamente la 
apertura gubernamental, la participación ciudadana, veo aquí algunas 
líneas de acción muy interesantes que pudiéramos trabajar en conjunto 
de la Coordinación de Vinculación, Comunicación cuenten con todo mi 
apoyo también en la medida de las posibilidades para potencializar esta 
información. 
 
Creo yo que falta mucho socializar precisamente los beneficios del 
Estado Abierto en distintas latitudes. Y, en ese sentido, mi 
reconocimiento y felicitación, realmente es un plan de trabajo que 
conecta mucho con las personas y eso es fundamental. 
 
Enhorabuena y también cuenten con mi apoyo. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Muchas gracias, José 
Alfredo, así será. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Comisionado. 
 
Cedemos el uso de la voz al Comisionado de Guerrero, Roberto Nava. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
Roberto Nava Castro: Hola, saludarles a todos. 
 
¿Sí me escuchan? Buenos días, que gusto saludarles a todas y a todos. 
Gracias por la oportunidad. 
 
La verdad me uno a la felicitación, Paco, Secretaria Tanivet, sé que van 
hacer un buen trabajo, la verdad es un reto enorme en el tema de Dato 
Abierto y Transparencia Proactiva.  
 
Nosotros como comentario acá en Guerrero implementamos el tema de 
Gobierno Abierto y es un tema que aparte de la tutela que conocemos 
y tutelamos en estos derechos humanos, el DAI y la Protección de Datos 
Personales, no dejar por alto la participación ciudadana a través de este 
tema tan importante. Tan es así que incluso por ahí le comentaba a 
nuestro Coordinador que Guerrero está próximamente a instalar el 



Secretariado Técnico en el tema de Gobierno Abierto, y por ahí vamos 
a pedir la colaboración para que estén con nosotros acá en la entidad y 
podamos difundir este tema dentro de esta situación. 
 
La verdad un plan de trabajo tuve la oportunidad de escucharlo muy 
puntualmente, el plan de trabajo que nos unimos, el granito de arena 
que podamos aportar, Paco, con todo gusto nosotros lo haremos, nada 
más nos comentan y ahí estaremos.  
 
Éxito, enhorabuena y sé que así lo tendrán. Felicidades. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Muchas gracias, Roberto, 
por tus palabras y créeme que sí cuenta con todo el apoyo el día que 
vaya hacer este lanzamiento para poder estar presentes. 
 
Y también retomando lo que mencionaba el Comisionado Adrián la 
semana pasada, creo que el INAI y algunas organizaciones de la 
sociedad civil traen ahí un proyecto en Guerrero específicamente sobre 
lo que pasó en Acapulco. Entonces, creo que podemos también ahí 
sumar esfuerzos y colaborar en todo lo que se pueda. 
 
Muchas gracias por tus palabras, Roberto. Y enhorabuena. 
 
Roberto Nava Castro: Sí, Coordinador, perdón, es el martes 5 de 
diciembre tentativamente, ya estamos viendo los detalles y a través de 
tu persona ojalá se pueda difundir también y ahí con nuestro compañero 
el Comisionado Adrián. 
 
Saludos desde la FIL Guadalajara. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Saludos, Roberto. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Comisionado Nava.  
 
Y también informo que se acaba de enlistar Miriam Rojas, quien viene 
en representación del Comisionado Bonilla.  
 
Es así, ¿verdad, Miriam? 
 
Miriam Rojas: Sí, Comisionada. 



 
María Tanivet Ramos Reyes: Adelante. 
 
Miriam Rojas: Muchas gracias. 
 
Únicamente para reconocer el plan de trabajo que se presentó, la 
verdad los cuatro ejes que contempla el mismo dan continuidad a la 
labor que se ha venido haciendo en las dos últimas gestiones. 
 
Y también reconocer y agradecer la incorporación y seguimiento del 
proyecto sociedad abierta, que es coordinado junto con el Comisionado 
Adrián Alcalá y el Comisionado Julio César Bonilla. Y cuenten con 
nuestro apoyo para la implementación del mismo. 
 
Y muchas felicidades a ambos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Miriam. 
 
Mándele un saludo al Comisionado Julio César. También agradecerle el 
apoyo que siempre hemos tenido de Julio y ahí estaremos, en medio 
del cierre de la semana, el día 8 acompañándolos, creo que es un gran 
proyecto y ha tenido una gran repercusión en el país, sobre todo en la 
comunidad estudiantil que es donde va enfocado este ejercicio. 
 
Muchas gracias, Miriam. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Y si me permite, Coordinador, yo también 
quisiera enlistarme porque creo que ya no hay más personas enlistadas. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Adelante. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Sólo para agradecerte la confianza por 
el gran plan de trabajo que propones, es un gran reto, pero bien lo 
señaló la Comisionada Ángeles, ya tienes una trayectoria larga en este 
tema, entonces yo vengo acompañarte a aprender y aportar lo más que 
pueda. 
 
Entonces, enhorabuena por este gran proyecto. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Tani. 



 
La verdad yo quiero puntualizar, Tanivet, que en tan poquito tiempo que 
hemos estado conviviendo me he dado cuenta que es una, además de 
que es una excelente persona, es muy proactiva y eso la verdad hay 
que reconocerlo, ella está siempre al pendiente, yo lo mencionaba antes 
que yo estaba atrás de Tani y ella está ahí empujándome con los temas 
y eso se valora mucho, sobre todo cuando es un trabajo de Comisión, 
porque como ustedes saben aparte de todas las actividades que 
tenemos en nuestros órganos hay que impulsar el ejercicio de la 
Comisión de Estado Abierto. 
 
Entonces, tener un elemento como Tanivet es un agregado muy 
especial, porque la verdad es que no me voy a meter en ese sentido, y 
te agradezco, Tani, el apoyo y creo que vamos hacer cosas muy 
importantes y principalmente con el apoyo de todas las Comisionadas y 
Comisionados que integran esta Comisión de Estado Abierto, porque 
son elementos fundamentales para que se logren resultados que sean 
en beneficio de la comunidad, que eso es lo que buscamos, más que 
una foto o más que un documento es que se puedan plasmar en 
beneficio de las comunidades de nuestros respectivos estados. 
 
Entonces, enhorabuena, Tani. Estoy seguro que vamos hacer un 
excelente trabajo. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Coordinador. 
 
Le informo que han terminado las intervenciones enlistadas. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Secretaria. 
 
Por lo tanto, le solicito que sea tan amable de tomar la votación 
correspondiente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con mucho gusto, Coordinador. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes la aprobación del 
Plan de Trabajo 2023-2024 de esta Comisión que acaba de ser 



presentado, por lo que solicito a ustedes levantar la mano quienes estén 
a favor. Muchas gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente levantando la mano quienes 
estén en contra. 
 
Coordinador, le informo que ha sido aprobado por unanimidad el plan 
de trabajo de la Comisión de Estado Abierto y de Transparencia 
Proactiva del Sistema Nacional de Transparencia para el periodo 2023-
2024. 
 
Es cuanto. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Muchas gracias a todas y a 
todos por el apoyo. 
 
Secretaria, por lo tanto le solicito sea tan amable de dar seguimiento 
con el siguiente asunto del Orden del Día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinador. 
 
Continuando con nuestro Orden del Día y en desahogo del punto 
número 7, procederé a dar lectura a los acuerdos tomados durante el 
desarrollo de esta sesión. 
 
Acuerdo número 1, Aprobación del Orden del Día. 
 
Acuerdo 2, Aprobación de la dispensa de la lectura el Acta de la Primera 
Sesión Extraordinaria de la Comisión de Estado Abierto y de 
Transparencia Proactiva, realizada el 23 de agosto del 2023. 
 
Acuerdo número 3, Aprobación del Acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria de esta Comisión, realizada el 23 de agosto de 2023. 
 
Acuerdo número 4, Aprobación de la dispensa de la lectura del Acta de 
la Segunda Sesión Extraordinaria del año 2023 de Comisiones Unidas, 
Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones, y Comisión de Estado 
Abierto y Transparencia Proactiva, de fecha 4 de septiembre de 2023. 
 



Acuerdo número 5, Aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria del año 2023 de Comisiones Unidas, de fecha 4 de 
septiembre del año 2023. 
 
Acuerdo número 6, Aprobación del Plan de Trabajo de la Comisión de 
Estado Abierto y Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia para el periodo 2023-2024. 
 
Es cuanto, Coordinador. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Secretaria. 
 
Finalmente me permito informar que habiendo agotado todos los puntos 
enlistados en el Orden del Día de esta sesión y siendo las 10 horas con 
19 minutos del día jueves 30 de noviembre, se declara formalmente 
clausurada la Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión de Estado 
Abierto y Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia del año 2023. 
 
Muchas gracias a todas las y los integrantes de esta Comisión, al 
personal de apoyo que también está presente y a la Secretaría Ejecutiva 
del Sistema Nacional de Transparencia por todo el apoyo brindado en 
esta ahora sí que nuestra primera sesión como Comisión de Estado 
Abierto y Transparencia Proactiva. 
 
Les agradezco, a mi nombre y a nombre de Tanivet, el apoyo. Y, bueno, 
nos espera un año muy productivo, un año de mucho trabajo y, sobre 
todo, esperamos contar con el apoyo como siempre lo ha sido de todas 
y todos ustedes dentro de los trabajos de esta Comisión de Estado 
Abierto. 
 
Que tengan un muy bonito día y cuídense mucho.  
 
Hasta luego. 
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